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درستی اتحاد زیر را بررسی کنید. - 1

پاسخ:

​ =
cotα

(1 + tan α)cos α2 2
tanα

​ =
cotα

(1 + tan α)(cos α)2 2
​ =

cotα

​ × cos α
cos α2
1 2

​ =
cotα

​

1
1

​ =
cotα
1

tanα

درستی اتحاد زیر را بررسی کنید. - 2

پاسخ:

​ =1 − cosα
tanα − sinα

tanα

​ =1 − cosα

​ − sinα
cosα
sinα

​ =1 − cosα

​

cosα
sinα − sinα cosα

​ =
(1 − cosα)(cosα)
sinα − sinα cosα

​ =
cosα(1 − cosα)
sinα(1 − cosα)

​ =
cosα
sinα

tanα

درستی اتحاد زیر را بررسی کنید. - 3

پاسخ:

( ​ +
cosα
1

tanα) 1 − sinα =( ) cosα

( ​ +
cosα
1

​) 1 − sinα =
cosα
sinα

( ) ​ 1 − sinα =
cosα

1 + sinα( )
( ) ​ =

cosα
1 − sin α2

​
=

cosα
cos α2

cosα

درستی اتحاد زیر را بررسی کنید. - 4

پاسخ:

​
=

​

cosα

​ − sinα cotα(
sinα
1

)
cotα∣ ∣

​ =​

cosα

​ − sinα cotα(
sinα
1 )

​ =​

cosα

​ ​(
sinα

1 − sin α2 )
sinα
cosα

​​

cosα

​

sin α2
cos α cosα2

= ​ =​

sin α cosα2
cos α3

​ =​

sin α2
cos α2

​ =cot α2 cotα∣ ∣

ساده شدۀ عبارت‌های زیر را به‌دست آورید. - 5
  پاسخ:

‌

پاسخ:

  

( ​ −1 − cos θ
1

​)( ​)1 + cos θ
1

cos θ(1 + cot θ)2
1

( ​ −1 − cos θ
1

​)( ​)1 + cos θ
1

cos θ(1 + cot θ)2
1

= ( ​)( ​)( ​)1 − cos θ2
1 + cos θ − 1 + cos θ

cos θ
1

1 + cot θ2
1

( ​)( ​)(sin θ) =
sin θ2
2 cos θ

cos θ
1 2 2

پاسخ:

( ​ +1 − sin θ
1

​) −1 + sin θ
1 2 tan θ2

1



   ( ​ +1 − sin θ
1

​) −1 + sin θ
1 2 tan θ2 = ​ −

1 − sin θ2
1 + + 1 −sin θ sin θ 2 ​

cos θ2
sin θ2

= ​ −
cos θ2
2

​

cos θ2
2 sin θ2

= ​ =
cos θ2

2(1 − sin θ)2
2

درستی اتحاد زیر را بررسی کنید: - 6

پاسخ:

راه اول:

راه دوم: طرفین وسطین می‌کنیم و ساده می‌کنیم تا به عبارتی بدیهی برسیم.

همواره برقرار است. 

​ =
tan α2

1 − cosα
​1 + cosα

cos α2

​ =
tan α2

1 − cosα
​

​

cos α2
sin α2

1 − cosα
​ ​cosα×صورت و مخرج

​ =
sin α2

(1 − cosα)(cos α)2
​

(1 − cos α)2
(1 − cosα)(cos α)2

= ​ =
​(1 + cosα)(1 − cosα)

​(cos α)(1 − cosα) 2
​

1 + cosα
cos α2

​ =
tan α2

1 − cosα
​1 + cosα

cos α2

⇒ (1 − cosα)(1 + cosα) = cos α tan α ⇒2 2 1 − cos α =2 cos α ×2
​

cos α2
sin α2

⇒ sin α =2 sin α2

  را بدست آورید. ، حاصل   در صورتیکه  - 7

پاسخ:

cotα = ​

5
1

​ −
cos α2
1 1

​ −
cos α2
1 1 = ​ =

cos α2
1 − cos α2

​ =
cos α2
sin α2

tan α =2
​ =

cot α2
1

​ =
​25

1
1 25

با در دست داشتن  ،  را بدست آورید. - 8

پاسخ:

cotα = ​3
2

cosα

tan α + 1 = ​

2
cos α2
1

tan α +2 1 = ​ →
cos α2
1

​ +
cot α2
1 1 = ​

cos α2
1

→ ​ +
​9

4
1 1 = ​ +4

9
​ =4

4
​ =4

13
​ →

cos α2
1

cos α =2
​

13
4

→ cosα = ± ​ =
​13

2
± ​

13
2 ​13

اگر داشته باشیم   ،  را بدست آورید. - 9
پاسخ:

sinα = 0٫6cotα

sin α +2 cos α =2 1 ⇒ cos α =2 1 − sin α2

cos α =2 1 − 0٫36 = 0٫64 ⇒ cosα = ±0٫8

cotα = ​ =
sinα
cosα

± ​ =0٫6
0٫8

± ​

3
4

درستی اتحاد زیر را بررسی کنید. - 10

پاسخ:

​ =
cosα(tanα − 1)

sin α − cos α2 2
sinα + cosα

​ =
cosα(tanα − 1)

sin α − cos α2 2
​

cosα ​ − 1(
cosα
sinα

)

(sinα − cosα)(sinα + cosα)

= ​ =
cosα( ​)cos α

sin α−cos α
sinα − cosα sinα + cosα( ) ( )

​ =
(sinα − cosα)

(sinα − cosα)(sinα + cosα)
sinα + cosα

2
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درستی اتحاد زیر را بررسی کنید. - 11

پاسخ:

1 − ​ =1 + sinx
cos x2

sinx

​ =1 + sinx
1 + sinx − cos x2

​ =1 + sinx
sinx + 1 − cos x2

​ =1 + sinx
sinx + sin x2

​ =1 + sinx
sinx(1 + sinx)

sinx

، حاصل عبارت   را بیابید. اگر  - 12
پاسخ:

cosα = ​

4 3(sin α +2 1)(2 + cos α)2

(sin α +2 1)(2 + cos α) =2 (1 − cos α +2 1)(2 + cos α)2

= (2 − cos α)(2 +2 cos α) =2 4 − cos α =4 4 − 3 = 1

اگر  و  و همچنین  باشد، آنگاه حاصل  را بیابید. - 13
پاسخ:

sinα = a + 2bcosα = 2a − 3b5a +2 13b =2 17ab

sin α +2 cos α =2 1 → (a + 2b) +2 (2a − 3b) =2 1

a +2 4b +2 4ab + 4a +2 9b −2 12ab = 1 ⇒ ​ −
17

​5a + 13b2 2 8ab = 1

⇒ 17 − 8ab = 1 ⇒ 8ab = 16 ⇒ ab = 2

درستی تساوی زیر را ثابت کنید. - 14
  پاسخ:

پاسخ:

1 − ​ =1 + sinx
cos x2

sinx

1 − ​ =1 + sinx
1 − sin x2 1 − ​ =1 + sinx

(1 − sinx)(1 + sinx)
1 − (1 − sinx) = sinx

پاسخ:

 

​ −
sinx
1

cotx = ​

1 + cosx
sinx

​ −
sinx
1

​ =
sinx
cosx

​ ×
sinx

1 − cosx
​ =1 + cosx

1 + cosx
​

sinx(1 + cosx)
1 − cos x2

= =
sinx(1 + cosx)

sin x2
​1 + cosx

sinx

b
c

a

در مثلث روبرو اگر  باشد، نسبت  را بیابید. - 15

با در نظر گرفتن زاویه‌ی بین ضلع  و  بعنوان زاویه‌ی  داریم: پاسخ:

b
c

a
α

​ =
c

b
​3

1
​

b

a

acα

sinα = ​ =
c

b
​ 1 +3

1
cot α =2

​ ⇒
sin α2
1

1 + cot α =2
​

​9
1
1

cot α +2 1 = 9 → cot α =2 8 → cotα = ​ =8 ​

b

a

، حاصل عبارت زیر را بدست آورید. با فرض   - 16

پاسخ:

با جایگذاری  خواهیم داشت:

cotα = 2

​3 sinα + cosα
2 cosα − sinα

cotα = ​ =
sinα
cosα

2 ⇒ cosα = 2 sinα

cosα = 2 sinα

​ =3 sinα + 2 sinα
2(2 sinα) − sinα

​ =5 sinα
4 sinα − sinα

​ =5 sinα
3 sinα

​

5
3

درستی رابطه‌های زیر را ثابت کنید. - 17
3
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:پاسخ  

پاسخ:

 

​ =1 + tan θ2
2 tan θ 2 sin θ ⋅ cos θ

​ =
1 + tan θ2
2 tan θ 2 tan θ( ​)1 + tan θ2

1
= 2 ​ ⋅

cos θ
sin θ

cos θ =2 2 sin θ cos θ

‌

پاسخ:

 

​ −
cos θ
1

cos θ = tan θ × sin θ

​ −
cos θ
1

cos θ = ​

cos θ
1 − cos θ2

= ​ =
cos θ
sin θ2

​ ⋅
cos θ
sin θ

sin θ = tan θ ⋅ sin θ

‌

پاسخ:

 

​ +1 − sinx
sin x2

​ =1 + sinx
sin x2 2 tan x2

​ +
1 − sinx

sin x2
​

1 + sinx
sin x2

= ​

(1 − sinx)(1 + sinx)
sin x(1 + sinx) + sin x(1 − sinx)2 2

= ​ =
1 − sin x2

sin x + x + sin x − x2 sin3 2 sin3
​ =

cos x2
2 sin x2

2 tan x2

‌

پاسخ:

 

1 − ​ =1 + sinα
cos α2

sinα

1 − ​
=1 + sinα

cos α2
​1 + sinα

1 + sinα − cos α‌2
= ​1 + sinα

1 + sinα − 1 + sin α2

​ =
​1 + sinα

sin ​(1 + sinα)
sinα

حاصل عبارت‌های زیر را بیابید. - 18
  پاسخ:

پاسخ:

  

(tan 60 −∘ cos 30 )(cot 60 sin 30 ) +∘ ∘ ∘ tan 45∘

( ​ −3 ​)( ​ ×2
​3

3
​3

​) +
2
1 1 = ​ ×2

​3
​ +6
​3 1 = ​ +

12
3 1 = ​ +

4
1 1 = ​

4
5

پاسخ:

 

​

sin 32 − cot 90 + cot 60 + cos 322 ∘ ∘ 2 ∘ 2 ∘

cos 45 − cos 60 + tan 1802 ∘ 2 ∘ ∘

​

sin 32 + cos 32 − 0 + (
​
)2 ∘ 2 ∘

3
​3 2

( ​) − ( ​) + 02
​2 2

2
1 2

= ​ ==
1 + ​3

1
​ − ​2

1
4
1

​ =
​3

4
​4

1
​

16
3

4
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 را به دست آورید.  باشد، مقدار  برابر  الف( اگر مساحت مثلث  - 19
‌ 

 

ب( با کمک اتحادهای مثلثاتی حاصل کسر تعریف‌شدۀ  را به دست آورید.

الف( نکته: پاسخ:

‌

‌بنابراین:

‌

‌حال مقدار  را به دست می‌آوریم:
روش اول:

‌روش دوم:

‌)صفحۀ  و  کتاب درسی(
ب( می‌دانیم:

‌حال داریم:

‌‌)صفحۀ  و  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

الف(

 

‌ب(

ABC4tan Â

​ −
cos x2

sin x − 14
​

1 + tan x2
tanx ⋅ cotx

S ​ =
ABC

Δ ​b ⋅2
1

c ⋅ sinα

S = ​ ×2
1

2 × 5 × sin =Â 4 ⇒ 5 sin =Â 4 ⇒ sin =Â ​5
4

tan Â

cos A =2 1 − sin ⇒2 Â cos A =2 1 − ​ =25
16

​ ⇒25
9

cos =Â ± ​ ​5
3 90 <A<180∘ ∘

cos =Â − ​5
3

tan =Â ​ ⇒
cos Â

sin Â
tan =Â ​ =

− ​

5
3

​

5
4

− ​

3
4

‌1 + cot =2 Â ​ ⇒
sin2 Â

1
1 + cot =2 Â ​ ⇒16

25
cot =2 Â ​ ⇒16

9
cot =Â ± ​4

3

⇒ tan =Â ± ​ ​

3
4 90 < <180∘ Â ∘

tan =Â − ​

3
4

3343

‌1 − sin x =2 cos x , 1 +2 tan x =2
​ , tanx ⋅

cos x2
1

cotx = 1

​ −
cos x2

sin x − 14
​ =

1 + tan x2
tanx ⋅ cotx

​ −
cos x2

(sin x − 1)(sin x + 1)2 2
​

1 + tan x2
1

= ​ −
cos x2

− cos x(sin x + 1)2 2
​ =

​

cos x2
1
1

− sin x −2 1 − cos x2

= −( ​) −
1

​sin x + cos x2 2 1 = −2

4246

‌S = ​ ×2
1

2 × 5 × sin =Â 4 (
​
0٫25) نمره⇒ sin =Â ​ ( ​0٫25) ⇒5

4
نمره tan =Â − ​ ( ​0٫25)3

4
نمره

5
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​ ​ ​ ( ​0٫25)
cos x2

(sin x − 1)(sin x + 1)2 2
یا

1 − sin x2
(sin x − 1)(sin x + 1)2 2

نمره

‌1 + tan x =2
​ ​ ​ =

cos x2
1

یا
1 + tan x2

1
cos x ( ​0٫25)2 نمره

​
حاصل کسر= − sin x −2 1 − cos x ( ​0٫25) =2 نمره −2 (

​
نمره(0٫25

عبارت تعریف شدۀ زیر را تا حد امکان ساده کنید. - 20

‌

با استفاده از روابط مثلثاتی  داریم: پاسخ:

‌

‌می‌توان قسمت انتهایی سؤال را به‌صورت زیر نیز ساده کرد:

‌

،  کتاب درسی(  ، ‌)صفحۀ 
راهنمای تصحیح:

   

‌

‌توضیح برای مصحح: )اشاره به رابطۀ 

رابطۀ  یا محاسبۀ آن ) نمره(

ساده کردن و رسیدن به رابطۀ 

مخرج‌مشترک‌گیری یا استفاده از اتحاد مزدوج ) نمره( و رسیدن به عدد یک ) نمره((  

( ​)(tan θ cot θ +1 + cos θ
sin θ4

cot θ) +2 cos θ

sin θ +2 cos θ =2 1 , 1 + cot θ =2
​ , tan θ ⋅

sin θ2
1

cot θ = 1

( ​)(tan θ cot θ +
1 + cos θ

sin θ4
cot θ) +2 cos θ = ( ​)(1 +

1 + cos θ
sin θ4

cot θ) +2 cos θ

= ( ​)( ​) +
1 + cos θ

sin θ4

sin θ2
1

cos θ = ​ +
1 + cos θ

sin θ2
cos θ = ​ =

1 + cos θ
sin θ + cos θ + cos θ2 2

​ =
1 + cos θ
1 + cos θ 1

​ +
1 + cos θ

sin θ2
cos θ = ​ +1 + cos θ

1 − cos θ2
cos θ = ​ +

1 + cos θ
(1 − cos θ)(1 + cos θ)

cos θ = 1 − cos θ + cos θ = 1

434445

( ​)(tan θ cot θ +
1 + cos θ

sin θ4
cot θ) +2 cos θ = ( ​) ​ +

1 + cos θ
sin θ4

​(1 + cot θ)2

( نمره(​0٫25

cos θ

= +

( نمره(​0٫25

( ​)( ​)
1 + cos θ

sin θ4

sin θ2
1

cos θ = ​ =

( نمره(​0٫25

​​ + cos θ
1 + cos θ

sin θ2
​ =

( نمره(​0٫25

​​

1 + cos θ
sin θ + cos θ + cos θ2 2

​ =
1 + cos θ
1 + cos θ 1 ( نمره(​0٫25

(
​
0٫25) tan θ نمره⋅ cot θ = 1

1 + cot θ =2
​

sin θ2
10٫25

( ​0٫25) نمره​
1 + cos θ

sin θ2

0٫250٫25

اگر  باشد، مقدار  را برحسب  به دست آورید. - 21
می‌دانیم: پاسخ:

‌
‌حال داریم:

‌

روش دوم:

‌

،  کتاب درسی(  ، ‌‌)صفحۀ 
راهنمای تصحیح:

sin x +2 cos x =4 kcos x +2 sin x4k

cos x =2 1 − sin x , sin x =2 2 1 − cos x2

sin x +2 cos x =4 k ⇒ sin x +2 (1 − sin x) =2 2 k

⇒ sin x +2 1 − 2 sin x +2 sin x =4 sin x +4
​ =

cos x2

​1 − sin x2 sin x +4 cos x =2 k

sin x −4 cos x =4 (sin x −2 cos x) ​

2

1

​(sin x + cos x)2 2

⇒ sin x −4 cos x =4 sin x −2 cos x ⇒2 sin x +4 cos x =2
​ =

k

​cos x + sin x4 2 k

434445

sin x +2
​ =

( نمره(​0٫25
​(1 − sin x)2 2

​

( نمره(​0٫25
​sin x + 1 − 2 sin x + sin x2 2 4

= sin x +4 1 − sin x =2
​ =

( نمره(​0٫25
​sin x + cos x

4 2 k ( نمره(​0٫25

اگر  باشد، مقدار  را به دست آورید. - 22

ابتدا طرفین رابطۀ داده‌شده را به توان  می‌رسانیم: پاسخ:

45 <∘ x < 90 , sinx −∘ cosx = ​

​2
1

sinx + cosx

2

6
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‌

اکنون با فرض  باشد، داریم:

‌

‌چون  است پس  و جواب  است.

روش دوم: با فرض  داریم:

‌

‌‌چون  است پس  و جواب  است.

)صفحۀ  و  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

‌‌‌چون  است، پس  و جواب  است. ) نمره(

sinx − cosx = ​ ⇒
​2

1
(sinx − cosx) =2 ( ​)

​2
1 2

⇒ ​ −
1

​sin x + cos x2 2 2 sinx cosx = ​ ⇒2
1

−2 sinx cosx = ​ −2
1 1 ⇒ 2 sinx cosx = ​

2
1

sinx + cosx = A

sinx + cosx = A
​

2 توان​
​ +

1

​sin x + cos x2 2
​ =

​

2
1

​2 sinx cosx A2

⇒ 1 + ​ =
2
1

A ⇒2 A =2
​ ⇒

2
3

A = ± ​ ⇒​

2
3

sinx + cosx = ± ​​

2
3

45 <∘ x < 90∘sinx + cosx > 0 ​cosx, sinx و< 0​​

2
3

sinx + cosx = A

sinx + cosx = A (1)

sinx − cosx = ​ (2)
​2

1

​ ​

(1) + (2) ⇒ 2 sinx = A + ​ ​ 4 sin x = A + ​ + ​

​2
1 2 توان​ 2 2

2
1

​2
2A

(1) − (2) ⇒ 2 cosx = A − ​ ​ 4 cos x = A + ​ − ​

​2
1 2 توان​ 2 2

2
1

​2
2A

(+)

4 sin x +2 4 cos x =2 2A +2 1 ⇒ 4 ​ =

1

​(sin x + cos x)2 2 2A +2 1 ⇒ 2A =2 3 ⇒ A = ± ​​

2
3

45 <∘ x < 90∘sinx + cosx > 0 ​cosx, sinx و< 0​​2
3

4344

sin x +2 cos x −2 2 sinx cosx = ​ ( ​0٫25)2
1 نمره

2 sinx cosx = ​ ( ​0٫25)2
1

نمره

sinx + cosx = ± ​ ( ​0٫5)2
​3 نمره

45 <∘ x < 90∘sinx + cosx > 0
​
cosx, sinx و< 0​​2

3
0٫25

با ساده کردن سمت چپ تساوی‌های زیر، درستی اتحاد‌های داده‌شده را اثبات کنید. - 23

‌

الف( پاسخ:

‌
‌ب(

‌

‌روش سوم: می‌دانیم:

​) cos x الف− 4 sin x =4 1 − 2 sin x2

) 2 ب+ tan x +2 cot x =2 ( ​)
sinx cosx

1 2

​
روش اول: cos x −4 sin x =4 (cos x −2 sin x)( ​)2

1

​cos x + sin x2 2

= cos x −2 sin x =2 (1 − sin x) −2 sin x =2 1 − 2 sin x2

​ روش دوم: cos x −4 sin x =4 (1 − sin x) −2 2 sin x =4 1 − 2 sin x +2 sin x −4 sin x =4 1 − 2 sin x2

​ روش اول: 2 + tan x +2 cot x =2 1 + 1 + tan x +2 cot x =2 1 + tan x +2 1 + cot x2

= ​ +
cos x2
1

​ =
sin x2
1

​ =
sin x cos x2 2

sin x + cos x2 2
​ =

sin x cos x2 2
1

( ​)
sinx cosx

1 2

​
روش دوم: 2 + tan x +2 cot x =2 2 + ​ +

cos x2
sin x2

​
=

sin x2
cos x2

​

sin x cos x2 2
2 sin x cos x + sin x + cos x2 2 4 4

= ​ =
sin x cos x2 2

(sin x + cos x)2 2 2
​ =

sin x cos x2 2
1

( ​)
sinx cosx

1 2

7
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‌

‌‌)صفحۀ  و  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

الف(

‌
‌ب(

‌

tanx ⋅ cotx = 1
2 + tan x +2 cot x =2 2 tanx cotx + tan x +2 cot x =2 (tanx + cotx)2

= ( ​ +
cosx
sinx

​) =
sinx
cosx 2 ( ​) =

sinx cosx
sin x + cos x2 2

2 ( ​)
sinx cosx

1 2

4344

(cos x −2 sin x)( ​) ( ​0٫25)2
​cos x + sin x2 2

1

نمره

= (1 − sin x −2 sin x) ( ​0٫25)2 نمره

= 1 − 2 sin x ( ​0٫25)2 نمره

1 + tan x +2 1 + cot x ( ​0٫25)2 نمره

= ​ +
cos x2
1

​ ( ​0٫5)
sin x2
1 نمره

= ( ​) ( ​0٫5)
sinx cosx

1 2 نمره

اگر  باشد، مقدار  را به دست آورید. - 24

روش اول: با طرفین وسطین کردن رابطۀ داده‌شده داریم: پاسخ:

‌

‌روش دوم: صورت و مخرج کسر داده‌شده را به  تقسیم می‌کنیم: 

‌

‌‌)صفحۀ  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

روش اول:

‌

‌روش دوم:

‌

​ =
cosx − 2 sinx
3 sinx − 4 cosx

2tanx

​ =
cosx − 2 sinx
3 sinx − 4 cosx 2 ⇒ 3 sinx − 4 cosx = 2 cosx − 4 sinx

⇒ 7 sinx = 6 cosx ⇒ ​ =
cosx
sinx

​ ⇒7
6

tanx = ​

7
6

cosx(cosx = 0)

​ =
cosx − 2 sinx
3 sinx − 4 cosx

2 ⇒ ​ =
​ − ​cos x

cos x
cos x
2 sin x

​ − ​cos x
3 sin x

cos x
4 cos x

2 ⇒ ​ =1 − 2 tanx
3 tanx − 4

2

⇒ 3 tanx − 4 = 2 − 4 tanx ⇒ 7 tanx = 6 ⇒ tanx = 7
6

42

3 sinx − 4 cosx = 2 cosx − 4 sinx ‌(
​
0٫25) نمره⇒ 7 sinx = 6 cosx (

​
0٫25) نمره⇒ tanx = ​ ( ​0٫25)7

6 نمره

​ =
​ − ​cos x

cos x
cos x
2 sin x

​ − ​cos x
3 sin x

cos x
4 cos x

2 ( ​0٫25) نمره⇒ ​ =1 − 2 tanx
3 tanx − 4 2 ( نمره(​0٫25

tanx = ( ​0٫25)7
6 نمره

گزینۀ درست را انتخاب کنید. - 25

الف( حاصل عبارت تعریف‌شدۀ  کدام است؟

، حاصل  کدام است؟ ب( اگر 

ج( اگر ریشۀ پنجم عدد  واحد از ریشۀ سوم عدد  بزرگ‌تر باشد، آنگاه ریشۀ ششم  کدام می‌تواند باشد؟

، عبارت داده‌شده را ساده می‌کنیم؛ : با توجه به اتحاد مثلثاتی  الف( گزینۀ  پاسخ:

+1 + sin θ
cos θ2

sin θ

2 tan θ (4 2 (3 1 (2 tan θ (1

tanx + cotx = 3sinx cosx

​ (4 ​ (3 ​ (2 ​ (19
4

9
1

3
2

3
1

6, a−642a

​
(4 −6 12 ​

(3 −6 6 2 (2
​
(16 24

2cos θ =2 1 − sin θ2

8
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‌

‌پس حاصل عبارت تعریف‌شدۀ بالا برابر یک است.

)صفحۀ  کتاب درسی(

: با توجه به روابط  داریم؛ ب( گزینۀ 

‌

‌)صفحۀ  کتاب درسی(

: می‌دانیم ریشۀ پنجم عدد  برابر  و ریشۀ سوم  برابر  است. ج( گزینۀ 
بنابراین:

‌

‌خواستۀ سؤال، ریشۀ ششم عدد  یعنی ریشۀ ششم عدد  است که برابر  است و با توجه به گزینه‌‌ها، گزینۀ  پاسخ است.

)صفحۀ  تا  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

الف( گزینۀ 

ب( گزینۀ 

ج( گزینۀ 

​ +1 + sin θ
cos θ2

sin θ = ​ +
1 + sin θ
1 − sin θ2

sin θ = ​ +1 + sin θ
(1 − sin θ)(1 + sin θ)

sin θ = 1 − sin θ + sin θ = 1

46

1cotx = ​
, tanx =

sinx
cosx

​

cosx
sinx

tanx + cotx = 3 ⇒ ​ +
cosx
sinx

​ =
sinx
cosx 3

⇒ ​ =
sinx cosx

sin x + cos x2 2
3 ⇒ ​ =

sinx cosx
1

3 ⇒ sinx cosx = ​3
1

46

2a​

5 a−64​

3 −64

​ =5 a 6 + ​ ⇒3 −64 ​ =5 a 6 + ( ​) =3 (−4)3 6 − 4 = 2

​
=5 a 2

​

5 توان​
( ​) =5 a 5 2 ⇒5 a = 32

2a64±22

5458

(
​
0٫5) نمره2

( ​0٫5) نمره1

( ​0٫5) نمره2

اگر  و  ، نسبت‌های مثلثاتی  و  را به‌دست آورید. - 26

روش اول: استفاده از اتحاد‌های مثلثاتی پاسخ:

   

روش دوم: استفاده از دایره مثلثاتی

‌

روش سوم:

‌

270 <∘ a < 360∘tan a = ​

3
−4

cot acos a

1 + tan a =2
​ ⇒

cos a2
1 1 + ​ =9

16
​ ⇒

cos a2
1

cos a =2
​ ​25

9
⟹

​aدر ناحیه چهارم
cos a = + ​5

3

cot a = ​ =
tan a
1

− ​

4
3

tan a = − ​ ⇒3
4

​ =
x

y
− ​ ⇒3
4

y = − ​x3
4

x +2 y =2 1 ⇒ x +2
​x =

9
16 2 1 ⇒ ​x =

9
25 2 1 ⇒ x =2

​ ​

25
9 x>0

x = ​

5
3

⇒ cos a = ​, cot a =5
3

− ​4
3

tan a = − ​ ⇒3
4

cot a = − ​4
3

tan a = ​ =
cos a
sin a

− ​ ⇒3
4

sin a = − ​ cos a3
4

cos a +2
​ cos a =9

16 2 1 ⇒ cos a =2
​ ​

25
9

⟹
​aدر ناحیه چهارم

cos a =
5
3

- زاویه‌ای در ربع دوم دایرۀ مثلثاتی و  است. با استفاده از روابط بین نسبت‌های مثلثاتی، مقدار  را به دست آورید. 27αtanα = − ​

5
12

cosα
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پاسخ:

‌با توجه به اینکه در ربع دوم دایره مثلثاتی کسینوس منفی است پس : 

cos α =2
​ =1 + tan α2

1
​ =

1 + ​

25
144
1

​ ⇒169
25

cosα = ± ​13
5

cosα = − ​13
5

با فرض بامعنی بودن کسرها، درستی تساوی مقابل را ثابت کنید. - 28

‌

پاسخ:

​ −
cosα
1

tanα = ​

1 + sinα
cosα

​ −
cosα
1

tanα = ​ −
cosα
1

​ =
cosα
sinα

​ ×
cosα

1 − sinα
​ =1 + sinα

1 + sinα
​ =

cosα(1 + sinα)
1 − sin α2

​ =
cosα(1 + sinα)

cos α2
​

1 + sinα
cosα

،  و  می‌باشند. سایر نسبت‌های مثلثاتی زاویۀ  را به‌ دست آورید.  ، در مثلث قائم‌الزاویۀ  - 29

با توجه به شکل مقابل، داریم: پاسخ:

‌

ABCAB = 2=A 90∘tanC = ​

2
1

C

tanC = ​ =
AC

AB
​ =

AC

2
​ ⇒2

1
AC = 4

BC =2 AB +2 AC ⇒2 BC =2 4 + 16 = 20 ⇒ BC = ​ =20 2 ​5

cotC = ​ =
tanC
1

​ =
​2

1
1 2

sinC = ​ =
BC

AB
​ =

2 ​5
2

×
5
1

​ =
​5
​5

​

5
​5

cosC = ​ =
BC

AC
​ =

2 ​5
4

​ ×
​5

2
​ =
​5
​5

​

5
2 ​2

اگر  باشد، مقدار سایر نسبت‌های مثلثاتی  را به‌ دست آورید. - 30
پاسخ:

 در ناحیۀ دوم مثلثاتی قرار دارد. در ناحیۀ دوم مثلثاتی، سینوس مثبت و بقیه منفی‌اند. بنابراین داریم: 

‌

tan 150 =∘ − ​3
​3

150∘

θ = 150∘

1 + tan 150 =2 ∘
​ ⇒

cos 1502 ∘

1
1 + (− ​) =3

​3 2
​ ⇒

cos 1502 ∘

1
1 + ​ =3

1
​

cos 1502 ∘

1

⇒ cos 150 =2 ∘
​ ⇒4

3
cos 150 =∘ ± ​ ​

2
​3 cos 150 <0∘

= − ​

2
​3

⇒ sin 150 =∘
​ =1 − cos 1502 ∘

​
=1 − ​4

3
​
=

​4
1

​2
1

cot 150 =∘
​ =

tan 150∘

1
− ​ =

​3
3

− ​3

درستی هر یک از اتحادهای مثلثاتی زیر را بررسی کنید. - 31
پاسخ:

پاسخ:

​ =1 + tan θ2
tan θ2

sin θ2

1 + tan θ =2
​ ⇒

cos θ2
1

​ =1 + tan θ2
tan θ2

​ =
​

cos θ2
1

tan θ2
tan θ ⋅2 cos θ =2

​ ⋅
cos θ2
sin θ2

=cos θ2 sin θ2

cos θ −4 sin θ =4 1 − 2 sin θ2

10
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پاسخ:

cos θ −4 sin θ =4 (cos θ −2 sin θ)( ​) =2

1

​cos θ + sin θ2 2 cos θ −2 sin θ =2 (1 − sin θ) −2 sin θ =2 1 − 2 sin θ2

A

B
C

H

، کدام است؟ ، اندازۀ ارتفاع  در شکل زیر، فرض کنید  و  - 32

گزینه 4 پاسخ:

   

  

sinC = ​13
5

CH = 9AH

3٫253٫5

3٫63٫75

1 + cot C =2
​

sin C2
1

→ 1 + cot C =2
​

25
169

→ cot C =2
​

25
144

→ cotC = ​

5
12

:AHC
Δ

cotC = ​

AH

CH
→ ​ =5

12
​

AH

9
→ 12AH = 45 → AH = 3٫75

اگر  و انتهای کمان  در ربع سوم مثلثاتی باشد، مقدار  کدام است؟  - 33

با توجه به رابطۀ داده‌شده، مقدار کسینوس را به‌ دست می‌آوریم:  گزینه 2 پاسخ:

 ‌
‌می‌دانیم: 

‌

‌

sinα = 2 cosααcosα

− ​5
2 ​5

− ​5
​5

​5
2 ​5

​10
​5

sinα = 2 cosα ⇒ tanα = 2

1 + tan α =2
​ ⇒

cos α2
1

​ =
cos α2
1

1 + 4 = 5 ⇒ cos α =2
​5

1

​

ربع سوم​
cos α<0

cosα = ​ =
​5

−1
− ​

5
​5

) اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ ) - 34

طرفین  را بر  تقسیم می‌کنیم و از رابطۀ  استفاده می‌کنیم. گزینه 3 پاسخ:

   

‌روش دوم: از روابط  و  استفاده می‌کنیم.

‌

  

2 sin x +2 cos x =2
​

3
4

tan x2x = 0

​2
3

​3
2

​2
1

​4
1

2 sin x +2 cos x =2
​

3
4

cos x2​ =
cos x2
1 1 + tan x2

​ +
cos x2
2 sin x2

​ =
cos x2
cos x2

​ ×3
4

​

cos x2
1

⇒ 2 tan x +2 1 = ​(1 +3
4

tan x)2
​

×3 6 tan x +2 3 = 4 + 4 tan x ⇒2 2 tan x =2 1 ⇒ tan x =2
​

2
1

sin x =2 1 − cos x2cos x =2 1 − sin x2

2 sin x +2 cos x =2
​3

4

2 sin x +2 1 − sin x =2
​ ⇒3

4
sin x =2

​ −3
4 1 = ​

3
1

2 sin x +2 cos x =2
​ ⇒

3
4 2(1 − cos x) +2 cos x =2

​

3
4

⇒ 2 − 2 cos x +2 cos x =2
​

3
4

⇒ cos x =2 2 − ​ =
3
4

​

3
2

tan x =2
​
=

cos x2
sin x

2
​
=

​3
2

​3
1

​2
1

حاصل عبارت  کدام است؟ - 35

« دیده می‌شود. روش اول: به‌ازای حاصل عبارت برابر  و به‌ازای  برابر  است که این تساوی‌ها فقط در گزینه » گزینه 3 پاسخ:

روش دوم: در فرمول‌های مثلثاتی داریم:

‌
‌این فرمول‌ها را در صورت سؤال جای‌گذاری می‌کنیم و سپس داریم:

‌

​ −1 + cos α2
sin α + 4 cos α4 2

​

1 + sin α2
cos α + 4 sin α4 2

12cos 2αsin 2α

1α = ​

2
π

−13

sin α =4 (1 − cos α) =2 2 cos α −4 2 cos α +2 1
cos α =4 (1 − sin α) =2 2 sin α −4 2 sin α +4 1

⇒ T = ​
−

cos α + 12
cos +2 cos α + 14 2

​ =
sin α + 12

sin α + 2 sin α + 14 4
​
−

cos α + 12
(cos α + 1)2 2

​ =
sin α + 12

(sin α + 1)2 2
cos α −2 sin α =2 cos 2α
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